

## 碧海丹心照琼崖·海南岛上的特色战斗

——纪念中国人民解放军建军90周年暨琼崖纵队成立90周年特别报道



海南日报 中共海南省委党史研究室联合推出

保城，又名宝亭营、宝亭市，位于保亭县东部。据《陵水县志》记载，清乾隆年间，宝停市为陵水县四个市之一。历史上先后设置宝停司、宝停营、抚黎局等机构。

1935年3月，国民党广东省政府设置保亭县，改宝停营为保城，设立县城。在解放战争时期，琼崖纵队主力在地方部队的配合下，在保亭县境内反复转战，三次攻克保城，给予国民党保亭县驻军沉重打击，最终解放保亭。

## 自卫反击，首克保城

1945年10月，奉蒋介石之命，全副美式武装的国民党46军赴琼，琼崖革命形势随之迅速恶化。46军向民主地区和革命根据地调兵遣将，积极为内战部署，派其188师进驻嘉积、定安、万宁一带，其新编19师第6团加紧准备向中共陵（水）保（亭）联合县委、县政府和区、乡政权进行清剿。

中共琼崖特委和琼纵部队正确分析了当前形势，提前在思想上、政治上、军事上做好反内战的部署。根据琼崖特委的部署，琼纵各支队立即开往指定区域，做好反击国民党军队进攻的准备。第三支队由符哥洛、陈乃石带领，于1946年1月奉命从白沙返回乐万陵保地区，开展自卫反击斗争。2月，琼崖国民党军队在琼崖发动内战，分四路进攻中共琼崖特委领导的革命根据地。

三支队为贯彻特委和琼纵部队的军事部署，积极开展反内战的军事斗争，进行有力的反击。5月14日，在六甲伏击国民党反动派军车，击毙国民党政府海南专署参议兼保亭县长蔡琼源（特务头子蔡劲军的堂兄），缴获手提机枪2支，驳壳枪2支，步枪12支。23日，在六甲石牙伏击国民党军，歼灭1个班，缴获轻机枪1挺，冲锋枪1支，步枪5支，弹药一批。

7月30日，琼纵部队第三支队副支队长林和平率领支队3个中队和纵队警卫部队1个连共370多人，首次攻打保亭县城。他们越过九蓝岭，挺进保亭毛祥。下半夜，部队包围保城。当时驻保城的有国民党保亭县保安队1个连、梅有仁的联防大队、王信飞的联防中队，共250多人。翌日凌晨4时，琼纵部队发起猛烈进攻，保安队、联防队四处逃窜。5点，部队占领保城，缴获军用物资和粮食一批。第一次攻打保城虽然取得了胜利，但是在国民党军大兵压境的情况下，第三支队无法固守，因此在攻克保城后很快就转移了。部队撤离后，保城很快被国民党军队再次占领。

## 运动转战，再克保城

1947年5月，中共琼崖第五次代表大会后，琼纵部队前进支队挺进保亭。当时，保亭境内没有国民党正规部队，只有几股地方反动武装。一股是国民党保亭县长王昭信强征壮丁编成的县自卫中队，约100人，守在县城。另一股是“二嫂”（王昭夷的遗孀，众称“二嫂”）继承其夫生前100余人的“看院”武装，由她的管家王光华率领，盘踞在南圣一带，占山为王。还有一股是原白沙地区土匪王政群、王政强兄弟纠集的武装，受琼纵部队的多次打击，残部50多人流窜于保亭。另有梅有仁带领的一股有二三十人的游散武装。这些地方反动武装，装备低劣又缺乏训练，战斗力比较弱，而且相互之间存在着错综复杂的矛盾，极易被琼纵部队各个击破。但他们都是土生土长的，熟悉地形、道路，又习惯山地生活，随时可以化整为零，逃遁藏隐在高山密林之中。为此，琼纵部队前进支队决定：首先集中力量，打击消灭或驱逐“二嫂”、王光华这股最顽固的反动武装，巩固南圣、通什地区，进而进击保城。

南圣（文化市）是“二嫂”的巢穴，琼纵部队进攻部队估计他们会严加防卫，而且他们又占

## 三克保城

文本刊特约撰稿 陈立超



琼纵二克保城战斗指挥马白山



琼纵三克保城战斗指挥陈求光



今日保亭县城美景。

海南日报记者 武威 摄

## 分兵围攻，三克保城

1948年1月，琼纵部队第三总队副总队长陈求光，政治部主任陈岩率领第三总队的第七支队（淮河支队）和第九支队（闽江支队），由王栋当向导，从万宁县长礼乡分两路出发，途经太平、大坡、八村、西坡等地，第三次向保亭进军。

当时驻保城的有国民党1个保安连和王光华、王昭信残部，共230多人。琼纵部队在县城外围的什樟村活动时，捕获国民党的一个乡交通员名叫潘弟阶。搜到一封信件，是国民党保亭县游击中队长王德奇写给国民党保城镇长左玉堂的亲笔信。亲笔信写明了王德奇的部队何时到达保城，令其按时准备粮食迎接。信中还反映出一个情况，抄抗是一个重要据点，国民党保城镇长左玉堂就驻扎在这里。保城范围内驻守着3股国民党地方武装，人数有200余人，并且形成3个独立据点。国民党反动武装驻防分散，这给琼纵部队进攻造成困难，击其一面惊动两面，不易全歼。

针对县城国民党武装的设防，琼纵部队采取统一指挥，分兵围攻，各个击破的战术。首先以少量部队袭击国民党保城镇公所。镇公所驻在抄抗村，距县城不足1公里，是国民党反动派外围的前哨阵地，也是琼纵部队进入保城的一个重要障碍。因此，战斗先在抄抗村打响，驻在抄抗据点的国民党保城镇长左玉堂及其士兵10多人，毫无戒备。他们有很多人在那里玩麻将、骨牌，有的在无度狂饮、猜拳，甚至喝得酩酊大醉。琼纵部队一进入据点，如入无人之境，国民党军毫无招架之力，束手就擒。仅有两名国民党军士兵企图逃跑，被击毙。

在县城区域内，由淮河支队副支队长李贤祥率领属部，向国民党反动派各个据点实施包围。国民党中队长王德奇，见势不妙，慌忙逃窜，琼纵部队奋起追击。国民党保亭县县长王昭信自知大势已去，末日将至，完全失去坚守保城的信心。因此，已事先将县府的物资、档案以及家里的财物转移净尽，率领残部逃窜到陵水山区。至此，保亭全境基本得到解放。共计歼灭国民党地方武装200余人，缴获步枪100余支，轻机枪1挺以及子弹等军用物资一批等。■

三次攻克保城是开辟五指山革命根据地的重要战斗，通过机动作战，不计较一城一地得失，琼崖纵队避实击虚，三战三捷，大量歼灭国民党保亭部队有生力量。保亭县境内的基本解放，为开辟五指山为中心的革命根据地，做出了重要贡献，也为琼纵部队的秋、春、夏季三大攻势的大规模作战和解放海南战役的大规模战略行动，提供了可靠的大后方。【海南省委党史研究室 陈立超】

点评